



■威尼斯倘獨立，未知對意大利會構成何種影響。網上圖片

# 威尼斯舉行不具約束力獨立公投

克里米亞今日舉行入俄公投，全球關注。意大利水都威尼斯所屬的威尼托區也於今日舉行不具政治約束力的獨立公投，當地不少民眾希望恢復威尼托共和國，脫離「罪惡滔天」的意國南部。最新民調顯示，2/3威尼托人贊成獨立。

威尼托曾以主權獨立共和國存在1,100餘年，1797年被拿破崙所滅，19世紀中一度「復國」，後來加入意大利。威尼托人普遍生活富裕，對意國南部犯罪猖獗及負債累累一向沒有好感。約380萬選民可參與公投，題目為「是否希望威尼托成為獨立主權共和國？」，另將回答獨立後應否加入歐盟、北約，以及是否繼續使用歐元。

右翼政黨北方聯盟威尼托區領袖卡納稱，羅馬政府向威尼托區徵重稅，令地方企業無法生存，議會及醫療系統「乾塘」。公投組織者布薩托表示，威尼托獨立後，可承擔意國現時大部分巨額債務，對意國有好處。分析指，今次公投雖不具約束力，但可能促成正式公投。



■《每日電訊報》/《每日郵報》

# 紐約膺金融中心之首 港第3勝星

## 倫敦屈居第2 深滬分列18及20

英國倫敦智庫Z/Yen集團公布最新全球金融中心指數(GFCI)，紐約成功將倫敦踢出榜首，成為全球最重要金融中心；香港則力壓新加坡稱冠亞洲，兩者分別排全球第3和第4，積分差距亦拉闊至10分。深圳躍升9位排名18，上海則下跌4位排第20。

GFCI排名每半年發布一次，今次是第15期，共有83個城市上榜。GFCI評價主要考慮兩方面，其一是金融中心競爭力5個核心領域，包括人才、商業環境、金融領域發展、基礎設施、聲望和整體因素；其二是網上民調結果。報告指，所有核心領域排名的頭4位，均由總排名的頭4位包辦，反映國際金融中心必須在所有核心領域都具競爭力。

### 英限制花紅致人才流失

英國銀行業近年先後曝出操控銀行同業拆息和外匯醜聞，促使當局加強監管，包括限制銀行高層的巨額花紅，使不少銀行家寧赴亞洲和美國發展。倫敦評分較上屆大跌10分，跌幅是榜上頭50名中最多，5個核心領域中有4個被紐約搶去榜首位置，反映兩者此消彼長。不過報告亦指出，兩者整體評分其實只差2分，紐約不具明顯優勢。

### 亞洲區「強者愈強」

報告提到，相比3年前，榜首與第10位分數相差115分，現在差距已收窄到75分，反映各地正開始追貼紐約、倫敦、香港和新加坡這四大金融中心。亞洲方面則有「強者愈強」的趨勢，香港、新加坡、東京、首爾和深圳等地發展強勁，相比之下吉隆坡、馬尼拉和雅加達等地則明顯遜色。

報告亦調查受訪者認為未來幾年哪個金融中心會變得更重要，結果摩洛哥卡薩布蘭卡榮登榜首，韓國釜山第2、新加坡第3，其後依次是香港、上海和大連，而頭10名中大部分均位於亞太區。

■《全球金融中心指數》報告/英國《金融時報》



■罷工司機在碼頭坐着。網上圖片

## 債券貶值

### 聯儲局蝕逾4000億

美國聯儲局推行量化寬鬆(QE)政策引來不少批評，局方前日公布去年度報告，顯示持有的債券賬面虧損合共逾532億美元(約4,132億港元)。外界憂慮一旦加息，局方手上的債券會貶值，造成損失。另外，局方去年向財政部上繳796億美元(約6,183億港元)盈利。

報告顯示，聯儲局去年新增1.1萬億美元(約8.5萬億港元)淨資產，資產負債表規模逾4萬億美元(約31萬億港元)。國債及按揭債券分別遠高於當前市價，10年期國債券

息率過去一年由1.6厘升至2.6厘，意味債券貶值，令聯儲局賬面轉盈為虧，但局方表示會持有按揭債券直至到期。

聯儲局去年大手買債，淨利息收入按年增70億美元(約544億港元)，但由於無繼續推行「扭曲操作」沽出短債，在少了這方面的收入後，局方去年盈利按年跌13%。

### 倘加息 恐蒙受進一步損失

分析指，聯儲局目前向金融機構存放的儲備支付0.25厘超低息，但從買入的長債獲得2厘或3厘利息，因此有利可圖。一旦加息，局方支付的利息便增加，而長債資產固定不變，便可能蒙受損失。

■法新社/英國《金融時報》

## 溫哥華港爆工潮 對亞洲貿易受威脅



加拿大最大港口溫哥華港近日爆發工潮，約1,400名工會及非工會貨櫃車司機罷工，要求改善薪酬待遇。工潮影響港口運作，經濟損失或高達每周8.85億加元(約62億港元)，並威脅與亞洲的貿易往來，加國聯邦政府及卑詩省政府上周四聯同港口營運商提出改善建議，暫未知工會是否接受。

計劃書提出14項建議，包括在一個月內上調基本薪金一成；縮短司機在貨櫃碼頭等候時間；改革貨車牌照系統等。港口承諾只要罷工工人不涉及刑事行為，便會撤銷起訴，政府亦會成立業界監督委員會。但工會Unifor的代表麥克加里格爾表示，計劃書可能仍有不足，文件內有許多問題尚待解答。

加拿大運輸部長賴蒂已要求港口實施有關建議，呼籲工人盡快復工。總理哈珀日前表示十分關注這次罷工行動，批評「一小撮人阻礙對加國商業非常重要的貿易」，認為工潮威脅當地與亞洲的貿易。

■《華爾街日報》/加拿大通訊社

## 美控16大行操控Libor 匯控摩通有份

美國聯邦存款保險公司(FDIC)前日起訴16家大型銀行，包括匯控、美銀、花旗、瑞信、德意志銀行等，指他們涉嫌操控倫敦銀行同業拆息(Libor)，希望追討相關損失。

FDIC入稟曼哈頓聯邦法院的訴訟文件顯示，從2007年8月至2011年期間，這些銀行為自身優勢和利潤操控Libor，並串謀提供錯誤估計的銀行間拆借利率數據，用作計算Libor。每日早上決定Libor的英國銀行家協會同遭控告。

### 4銀行或免受刑責

其中4家捲入官司的銀行包括巴克萊、蘇格蘭皇家銀行、瑞銀及荷蘭Rabobank，已共同向歐美監管機構支付約36億美元(約279.6億港元)和解金。這些銀行與美國司法部簽訂協議，容許他們若達成某些條件，可免受刑責。

根據去年7月公布的安排，紐約泛歐證券交易所集團(NYSE Euronext)將接替英國銀行家協會，負責監管Libor，預計明年年初生效。

■美聯社/《每日電訊報》/《華爾街日報》



■匯控



■摩通



■瑞信

## 美移交互聯網管理權 分析指非真正放手

美國中情局前職員工諾登揭發國安局(NSA)監控醜聞後，華府監控互聯網的做法備受抨擊。美國商務部前日宣布，將放棄國際互聯網域名與地址分配機構(ICANN)的管理權，但不會把權力移交聯合國，而是交給「全球多方持份者群體」。分析指，美方此舉是想壟斷ICANN私有化進程，防止其他國家利用諾登事件主導ICANN，並非真正放手。

### 多國促聯合國接手 美：不交政府機關

ICANN是由美國商務部成立的非牟利國際組織，負責全球互聯網域名系統、IP地址的資源協調、管理與分配，意味美國掌握互聯網控制權。部分發展中國家一直呼籲，將管理權移交一個依法代表所有國家的國際組織，例如在聯合國新設管理機構。商務部旗下國家電訊和訊息局(NTIA)發聲明稱，美方已要求ICANN召集全球持份者提出移交方案，該方案須得「廣泛國際支持」，並遵循保持互聯網開放的原則，但強調不會接受「由政府或政府間機構主導的解決方案」。ICANN在1998年成立時，美國官方提出NTIA只擔任過渡管理角色，承諾將來讓私營部門在域名系統管理中承擔領導作用。

ICANN表示，希望到明年9月與華府簽署的合約結束時，能將華府對ICANN的管理權移交有關方面，但ICANN作為互聯網管理機構的角色不變。

### 專家：拒交單一組織 保最大影響力

擅長處理互聯網事宜的紐約律師沙坦稱，華府試圖主導過渡進程，即使ICANN管理權易手，華府都不會完全放棄在互聯網事務上的角色。在2012年聯合國國際電訊聯盟(ITU)會議上，多國要求ICANN改由ITU管理，沙坦認為，華府的公布顯然反對由單一政府或國際組織管理。分析指，各方介入令網絡監管鬆散，令技術最強的美國保持最大影響力。

■美聯社/法新社/路透社

## 英艦演習誤射假魚雷



■魚雷若裝有炸藥，恐造成嚴重傷亡，圖為英軍在過去軍演時發射的魚雷。網上圖片

英國皇家海軍巡洋艦「阿吉爾」號上周三在德文波特基地演習時，一支未裝彈頭的魚雷突然從右舷射出，撞穿防護欄後擊中一個船塢，幸而未有發生爆炸，無人受傷。消息指，被擊中的貨櫃一邊完全凹陷。

該支約2.7米長、45公斤重的魚雷只供演習用，事發時未有裝上炸藥，但若裝有炸藥，爆炸範圍可達200米。由於肇事海軍基地鄰近民居和船塢，岸邊開滿餐廳和酒吧，一旦爆炸恐釀成嚴重傷亡。有目擊事發經過的工人表示難以置信，認為是有人誤按發射鍵。海軍高層下令緊急調查事件，並暫停演練。國防部拒絕透露事發時，港口一帶有否核潛艇停泊。

■《每日電訊報》/《每日郵報》

## 傳美軍向拉登屍體開逾百槍



■遭美軍擊斃的拉登。資料圖片

前海豹突擊隊隊員比索內特曾出書披露追捕行動細節，但未提及發子彈的數目，只簡單說自己與隊友朝拉登胸口開槍，對方中彈後倒地身亡。

美軍2011年擊斃「基地」組織領袖拉登後，華府一直拒絕發放拉登遺照和海葬儀式相片，引起各方猜疑。有特種行動網站引述消息稱，當時美軍曾向遺體連開逾百槍，認為華府刻意掩飾不人道對待拉登的事實，免遭報復。

作者墨菲質疑美軍向屍體開槍實際是為滿足一己私慾，但強調拉登身中多少槍不是重點，外界應關注美軍做法是否變成「正常程序」。

■《每日郵報》